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1. Dire la gravité de la crise

En France, 1 million de chomeurs de plus en 18 mois
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Source : ministére du travail, juin 2010
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1. Dire la gravité de la crise
Une reprise molle, un cout exorbitant pour les Etat

Une reprise molle Un colt exorbitant

Taux de croissance de la zone euro (% du PIB)
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Déficits publics de la zone euro (% du PIB)

-6,30%

-6,60%

« La reprise mondiale de I'activité (...) reste dans I'ensemble atone,

fragile et, surtout, inégale. »

Source : Société Générale, analyse mensuelle de la situation économique, juin 2010
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1. Dire la gravité de la crise
Des déséquilibres financiers insoutenables

|
Dette totale aux Etats-Unis depuis 1952
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1. Dire la gravité de la crise

Le spectre des années 30 réapparait

That ’30s feeling

The rise of
the deficit
hawks in
Germany
and the rest

| of Europe is Paul

depressing. Krugman

inflicting pain is in. Condemning defi-
cits and refusing to help a stll-strug-
gling economy has become the new
fashion everywhere, including the
United States, where 52 senators voted
against cxtending aid to the unem-
ployed despite the highest rate of long-
term joblessness sinee the 1930s.
Many economists, myself included,
regard this turn to austerity as ahuge
mictalia Tt raiges mamaries of 1937
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time you refute one argument, they just

BERLIN Suddenly, creating jobs is out,
‘immediately, because we have to deal

tionales that don't add up. Point this
out, and they come up with different ra-
tionales, which also don't add up. Ar-
guing with German deficit hawks feels
more than a bit like arguing with Amer-
ican Irag hawks back in 2002: They
know what they want to do, and avery

come up with anather.

Here's roughly how the typical coit-
versation goes (thisis based both on
my own experience and that of other
American economists):

German hawk: “We must cut deficits

with the figcal burden of an aging popu-
lation.”

Ugly Ametican: “Bul that doesn’t
make Sense. Even if you manage to
save £80 billion — which youwon't, be-
causc the budget cuts will hurt your
economy and reduce revenues — the
interest payments on that much debt borrow at rock-bottom interest rates. agreed on the austerity pl
would be less than a tenth of a percent So the real motivations for their obses-  ing strength —or what is
of vour G.D.P. So the austerity you're sion with austerity lie somewhere else, strength — is whatit's all

L R e e
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1. Dire la gravité de la crise

Sans changement de politique, il n'y a plus de marg e de
manceuvre budgétaire

Endettement public dans les pays industrialisés (% du PIB)
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60% -
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« Historiguement, I'endettement public devient insoutenable au-dela de
90% du PIB. »

Source : Buchalet, Sabatier, avril 2010
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1. Dire la gravité de la crise
Les gouvernements sont face a une impasse

RELANCE

Accumuler une dette
insoutenable pour
maintenir un peu de
croissance.

CRISE DE LADETTE

u RECESSION
Contrbler les déficits

et retomber en
récession.

RIGUEUR

« Damned if we do, damned if we don’t »

Nouriel Roubini, in Le Nouvel Observateur, 10 juin 2010.
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2. Faire le bon diagnostic
Que se passe-t'il ? C ’est écrit dans les livres !

PATRICK ARTUS / MARIE-PAULE VIRARD

LE CAPITALISME
EST EN TRAIN
DE §'AUTODETRUIRE

Un diagnostic de plus en plus partagé

La plupart des auteurs qui ont prévu ou analyse la crise partagent le méme constat :

1) La montée de la précarité et des inégalités

@
Joseph E. Stlghtz

Prix Nobel d'éc

QUAND LE
CAPITALISME
PERD LA TETE

PAUL KRUGMAN
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VOULONS
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dans les pays occidentaux depuis 30

ans a provoqué une déformation dans le partage de la richesse.

2) Pour compenser leur perte de revenu réel, les classes moyennes ont eu recours a

'endettemen t

3) Le systéme financier, sans contrdle suffisant, a transformé cette dette en véritable

bulle , qui a finalement explose.
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2. Faire le bon diagnostic

Un partage des richesses déséquilibré depuis 30 ans

Part des salaires dans la valeur ajoutée (PIB)
pays de 'OCDE — 1976 / 2006

70%

68%

66%
64% - 10 points en 30 ans
62%
60%
58%

56%

54%
1976 1980 1984 1988 1992 1996 2000 2004

Source : OCDE, « Croissance et inégalités », 2008

12

Le partage de la richesse

= La richesse produite chaque année
(PIB) est partagee entre la
réemunération du travail (salaires et
charges sociales) et la rémunération
du capital (profits, investissements)

= Si 'année 1976 marque un point
haut, le niveau atteint depuis les
années 90 est un minimum
historique.
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2. Faire le bon diagnostic
Le méme constat dans tous les pays developpeés

Part des salaires dans la valeur ajoutée (PIB)
pays de 'TOCDE — 1976 / 2006

B0% Le partage de la richesse

75% \

70% \ ——France

“ M — Allemagne = Dans 'OCDE, sur un PIB total
65% - o d’environ 40.000 milliards de dollars,
. e ce sont chaque année 4000 milliards
ot qui vont au capital et qui manquent
> __ au travail.

50% \ \ T \ \ \ \
1976 1980 1984 1988 1992 1996 2000 2004

Source : OCDE, « Croissance et inégalités », 2008
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2.

Faire le bon diagnostic

Et c’est pire en Chine !

Part des salaires dans la valeur ajoutée (PIB)
Chine — 1994 / 2008

® PART DE LA MASSE SALARIALE EN CHINE, Le partage de la richesse

en % du produit intérieur brut (PIB)

55

: = En Chine, la part des salaires dans
52 la richesse produite a baissé de 7
51 points en 14 ans.

' ig = Elle atteint seulement 47%, soit 13
13 points de moins que dans 'OCDE
47 | ®
46

S e K e —] — —_
1994 95 96 97 98 99200001 02 03 04 05 06 062008

SOURCES : DATASTREAM, NATIXIS
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2. Faire le bon diagnostic
La crise financiere est avant tout une crise social e

Ce que I'ont voit de la crise
- Marchés financiers

- Monnaies et changes

- Regulation des banques

La partie immergée de la crise
- Chémage
- Précarité
- Inégalites

s | ‘KairOs



Source : Federal Reserve

2.

Faire le bon diagnostic

Depuis la mise en place des politiques libérales, |  a dette
est devenue un substitut aux revenus du travalil

16

| La dette des ménages
Dette totale aux Etats-Unis depuis 1952

(hors dette du secteur financier)

= En moyenne, les ménages
ameéricains ont une dette qui
représente 1,3 année de revenus.
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200
= En Grange Bretagne,

ce ratio atteint 1,7.
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2. Faire le bon diagnostic

Le libéralisme crée une croissance artificielle, « s hootee »
a la dette
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Royaume-Uni : croissance réelle (vert) et croissanc e corrigée (rouge)

de 'augmentation de I'endettement privé
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3,6% 35% 30

1598 1599 2000 2001

-2,5% -2,5%

-3,1%

Source : Buchalet, Sabatier, 2005
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Sans augmentation
de la dette privée,
le Royaume-Uni
serait en récession
depuis 2001.
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2. Faire le bon diagnostic
L’enchainement de la crise - synthese

Chomage et precarité

b Baisse de la part
des salaires dans le PIB
h Croissance maintenue
grace a 'augmentation de la dette
b Exubérance des
marcheés financiers

b Croissance artificielle
Le chOmage n’est pas seulement et non sountenable

une conséquence de la crise, il en
est une des causes fondamentales.
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3. Les limites de la croissance
En France, 30 ans sous les 2,5% de croissance

La croissance en France depuis les années 60

6% 1 5,60%
5%
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Source : INSEE
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3. Les limites de la croissance

Méme aux Etats-Unis, la croissance n’est plus synon  yme
de plein emplol

45— Durée du travail aux Etats-Unis depuis 1965 Le temps de travail aux USA

44 -
43+

a2f , . , :

RN T 10 = Avant la crise, la croissance

0F el —tranafasturing | americaine etait superieure a la
39 - 86 croissance européenne, mais elle
gg: n'était plus synonyme de plein

36 L emploi.

"l =~ = En 40 ans, la durée moyenne du
a3l 33,7 travail est passée de 38,6 a 33,7
32+ heures, soit une baisse de 13%.
31+

30

1965 1970 1975 1980 1985 18%0 1995 2000 2005

Sources : Economic Report of the Prasident - February 2007
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3. Les limites de la croissance
Un modele de croissance a bout de souffle : le pétro  le

22

ENERGIE Aprés des années de hausse, la production pétroliére mondiale a fléchi de 0,2 % I'an demier
et les réserves de 0,1 %, selon les chiffres de BP. Son patron Tony Hayward
refuse néanmoins de croire au « pic pétrolier ».

Pétrole : les réserves mondiales
plafonnent, 1a production décline

Source : Les Echos, 12 juin 2008
guardian.co.uk

MNews  Sport | Comment | Culture | Business | Money | Life &

Business » il

US military warns oil output may dip
causing massive shortages by 2015

« Shortfall could reach 10m barrels a day, report says

« Cost of crude oil is predicted to top $100 a barrel
Source : The Guardian, 11 avril 2010
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3. Les limites de la croissance
Un modele de croissance a bout de souffle : le pétro  le

Découvertes et consommation de pétrole depuis 1930

gigabarrels per year

1930 1950 1870 1990 2010 2030 2050

Source : Exxon
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3. Les limites de la croissance
Et méme s’il y avait du pétrole...

Concentration de CO2 dans I'atmosphére -400 000 ans  a aujourd’hui

Consolidated Atmospheric COZ Data

400 7 (Yostok, Law Dome & Mauna Loa)
3813
L
- 350 -+ ..
E Yostok Data Mauna Loa =
[
& 300 200
I
g M
2 250 + -
’ 1312
Law Dome
200 =+
K Yrs BP Timescale ‘rs AD Timescale
L4 + + + : :
400 300 200 100 a0 1000 2000
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3. Les limites de la croissance
... Se pose le probleme du climat

2010, année la plus chaude Moscou — Eté 2010
(NASA — Index des températures) Plus forte canicule depuis 1000 ans.
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-0,6 -

0,8

1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000

Global Land-Ocean temperature index —
12 months running Mean — NASA — 6 juin 2010
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3. Les limites de la croissance
Le scénario le plus favorable : le Japon

« Le pronostic le plus
favorable est une sortie
de crise a la japonaise »

Xavier Timbeau, directeur a I'Observatoire
francais des conjonctures économiques

Est-il exact que les crises d'origi-
ne financiére ou immnhlliém
sont plus graves que les autres ?

Lescrises gui ont
(( pour origine, par
exemple, des pro-

bhlemes de change sont plus diffici-
lesa diagnﬂsﬂquer parce qu elles
ont tendance 2 s'étaler dans le

temps. En revanche, celles qui ont
pour cause une huﬂe mnhlinem

Source Le Monde 7 avril 2009
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3. Les limites de la croissance
Le Japon : relance, taux faible, R&D, et ... rien !

- :
La croissance au Japon entre 1985 et 2009

4,5 %
en moyenne , N
= Malgreé des plans de relance a
répétition, malgré une politique

monétaire accomodante, malgré des

i investissements considérables de
R&D (3,3% du PIB, contre 2,2 en
1985-1991 1992-2008 \l\ 6% France), le Japon a connu 20 de

croissance molle.

2 ‘KairOs
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4. Nos solutions
6 chantiers prioritaires

Stopper 'hnémorragie sociale
Sécuriser les chdmeurs
Lutter contre I’eévasion fiscale
Réguler le commerce mondial

Développer de nouvelles activités

Négocier un nouveau partage de la productivité
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4. Nos solutions

Stopper I'némorragie

5 fois plus de chbmeurs en France, avec un récessio  n moins forte

= L’Allemagne a connu en 2009 une récession de —5%, le nombre de
chémeurs a augmenté de 220.000

= La France a connu en 2009 une récession de —2,3 %, le nombre de
chémeurs a augmenté de 1000.000

= En Allemagne, la politique du Kurzarbeit a permis d’amortir 'impact de la
crise sur le chdmage (27,1 heures de durée moyenne du travail).

= En France, a l'inverse, le gouvernement encourage les heures
supplémentaires.
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4. Nos solutions

Sécuriser les chdmeurs, comme au Danemark

La vraie et la fausse flexi-sécurité

= Au Danemark, un salarié qui perd son emploi peut conserver 90% de son
salaire pendant 4 ans.

= En France, un salarié qui perd son emploi conserve 56% de son salaire
brut pendant 23 mois.
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4. Nos solutions

Lutter contre I’évasion fiscale

Le vrai scandale des paradis fiscaux

= La moitié des flux financiers mondiaux transitent par les paradis fiscaux.

= 30% des investissements a I'étranger des multinationales sont dirigés vers
les paradis fiscaux : une part importante des profits des multinationales
sont déclarés dans des pays a fiscalité faible ou nulle.

= Plus les entreprises sont grosses, moins elles paient d’'imp0t : le taux
d'imposition réel des entreprises du CAC 40 s’éleve a 8% (le taux officiel
est de 33%).

= Au total, la perte de recettes fiscales pour les Etats représenterait de 1 a
3% du PIB par an. En France, elle est évaluée a 20 milliards d’euros.

Source :
Les Paradis Fiscaux, Christian Chavagneux et Ronan Palan, La découverte
La Grande Evasion, Xavier Harel, LLL
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4. Nos solutions

Réguler le commerce mondial

110 —
100 —
90 —
80 —
70
60 |
50 _]
40

Evolution des colts salariaux en Chine / autres pays de 'OMC

Source : FactSet

85I 86' 87I 88I 89l 90I 91I 92I 93I 94I 95I 96 l97 I98 I99 IOO I01 |02 I03 |04 IDSI

Evolution des salaires

= = = = Prix a l'exportation

Depuis son entrée dans 'OMC, la Chine pratique le dumping social,
au mepris de ses engagements...
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4. Nos solutions

Développer de nouvelles activités

= Face a l'urgence climatique, mettre en ceuvre le rapport Stern (investir 1% du
PIB dans les énergies renouvelables + transports) : 300.000 emplois.

= Face a la crise du logement, investir le fonds de réserve des retraites dans la
construction : 200.000 emplois.

= Développer I'’économie sociale et solidaire

= Créer un service public de la petite enfance.

= Développer un service public pour le 4eme age
= Investir dans les transports en commun

= Développer une agriculture durable.

KairOs 4,



4. Nos solutions

E Négocier un nouveau partage de la productivité

La mondialisation n’est pas

La production industrielle en Europe depuis 2003 (encore) coupable

111

110
103

e = La production industrielle
107 continue d’augmenter a un
}gg rythme normal (2,6% par an
104 entre 2003 et 2007)
103
102
}EEI = La dégradation du marché de
39 I'emploi ne peut pas

03 04 03 0g ay s’expliquer par I'impact des

Source : Eurostat délocalisations.
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4. Nos solutions

E Négocier un nouveau partage de la productivité

la révolution oubliée
La productivité en France depuis deux siécles

PIB par actif occupé
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1820 1850 1900 1950 1990
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4. Nos solutions

Négocier un nouveau partage de la productivité

[ g

1¢ere révolution industrielle 2eme réyolution industrielle

= Depuis les annees 50, la productivité des salariés francais
a augmenté de 360%.
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4. Nos solutions

E Négocier un nouveau partage de la productivité

Le partage du travail

= Aux Etats-Unis, le partage du
travail a été realise, mais sans
négociation, au detriment des
plus précaires.

= Le temps de travalil
hebdomadaire a baissé plus
gqu’en France.
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—  Durée du travail aux Etats-Unis depuis 1965

41,2 R
B ‘\\‘ ‘d"----.'" T 40,7
B o e===" Manufacturing
— 38,6
L Total
33,7
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Sources . Economic Report of the President - February 2007
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4. Les solutions

E Négocier un nouveau partage de la productivité

Le débat s’était ouvert il y a 15 ans en France...
i

e Nonde

VEMDRED! 6 OCTOBRE 1995 FeRDATELR: US| SELIVE MERY
-——

R -k

Un rappur’; du Plan préconise une reduction
de plus de 20 % du temps de travail en vingt ans

La cornmission presidée par M, Boissonnat recommande o Une réforme du droft du fravail o

Source : Le Monde, 15 octobre 1995
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4. Les solutions

Négocier un nouveau partage de la productivité

Le débat renait aujourd’hui en Europe

Italie, janvier 2009
Berlusconi propose la
semaine de 4 jours

Belgique, 7 janvier 2010

la FGTB demande un
mouvement généeral vers la
semaine de 4 jours

Allemagne, février 2010

|G Metall demande la semaine de 26 heures

La semaine de 4 jours pourrait créer 1,6 milionsd  ’emploi en France
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5. Agir vite
1944 : I'esprit de Philadelphie
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S
5. Agir vite
L’esprit de Philadélphie

La déclaration de Philadélphie

La Conférence affirme (...) les principes fondamentaux :

= le travail n'est pas une marchandise ;

= |a pauvreté, ou qu'elle existe, constitue un danger pour la prospérité de tous ;

Convaincue qu’une paix durable ne peut étre établie que sur la base de la justice
sociale, la Conférence reconnait l'obligation solennelle (...) de réaliser :

= |a plénitude de I'emploi et I'élévation des niveaux de vie ;

= |a possibilité pour tous d'une participation équitable aux fruits du progres en matiere
de salaires, de durée du travail et autres conditions de travail , et un salaire
minimum vital pour tous ceux qui ont un emploi et ont besoin d'une telle protection.
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Parce que personne n’a toutes les réponses tout seul,
Europe Ecologie organise

les Etats généraux de 'Emploi et de I'Ecologie

Participez |

www.EtatsGenerauxEmploiEcologie.net
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Si vous souhaitez :
- poser des guestions
- Réagir ou compléter cette présentation

- Disposer de ressources complémentaires

Connectez-vous sur :

lekairos .fr
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